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מבנה העין ותהליך הראיה
( במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת הלימוד: 2- 3 שיעורים
עמודים: 159 - 168
מטרות
· לתאר את חלקי העין החיצונית והפנימית של האדם ואת תפקודיהם בראייה.
· לערוך תצפית בעין ממשית, באיור ובדגם.
· להפיק ולהציג מידע בדרכים שונות.
· לתאר את תהליך הראייה.
· לתאר גורמים שעלולים לפגוע בבריאות העיניים.
·  להסביר כיצד יש לשמור על בריאות העיניים. 
· לנסח טענה שמבוססת על נימוקים (טיעון). 
· להציג מידע בדרכים מגוונות (מתוקשבות).
מהלך השיעור:

	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· קוראים במליאת הכיתה את קטע הפתיחה ה"שער לעולם"בעמוד 129 . 
מקיימים דיון על חשיבות חוש הראיה לתפקוד בסביבה ועל הטכנולוגיה שאפשרה לרבים מאז המצאת כתב הבריל לראות באמצעות חוש המישוש. 
סיפורה של הלן קלר הוא סיפור רב השראה על יכולתו של האדם לגבור על מגבלות אנושיות קשות ולנצח. בד בבד הוא נותן לנו אפשרות להעריך עד כמה חשובים חושי הראייה והשמיעה בחיינו/  מומלץ לשלב סרט מופת על חייה של הלן קלר שנקרא" עושה הנפלאות" (במאי: ארתור פן).  זהו סרט משנת 1962 בשחור־ לבן. מאז צולמו לפחות שתי גרסאות נוספות, משנת 1979 וסרט טלוויזיה משנת 2000).
אפשרות נוספת לפתיחה:
· קוראים את השיר אני רוצה תמיד עיניים עמוד 130.
את השער פותח שיר של המשורר נתן זך אשר כותב על הצורך להלל את העולם על כל היופי שבו כצורך חיוני אישי. היכולת ליהנות מהטבע הבריאה בזכות הראייה - אחד מערוצי התקשורת העיקריים שלנו עם הסביבה. הודות
לראייה אנו יכולים ליצור חיבור רגשי עם הסובב אותנו  - בסביבה הטבעית והמלאכותית כאחד - וליהנות ממה שיש בה.  מוצע להקריא בכיתה את השיר ולהשתמש בו כבסיס לדיון על חשיבותו של חוש הראייה לתפקודנו בסביבה.

· שואלים:

· מהי חשיבותו של חוש הראייה בחיינו?
· מה צריך להתקיים בסביבה כדי שנוכל לראות?
· מהו מבנה העיניים וכיצד הן מאפשרות לנו לראות?
ביחידת לימוד זו  שלושה חלקים: מבנה העין, תהליך הראייה ושומרים על בריאות העיניים. כל אחד מהחלקים תורם להבנת הקשר שבין אור לראייה ולביסוס ההבנה של תפקוד מערכת העצבים.

	התנסות
	· מבצעים את המשימה נכיר את מבנה העין בעמוד 159 - 160.                            
חלק זה עוסק בהיכרות עם איבר חוש הראייה ותפקודו. הכרת מבנה העין (חלקים א ו-ב) ומנגנון הראייה נעשית ברמה התופעתית בלבד. כל אחד מהחלקים תורם להבנת הקשר שבין אור לראייה ולביסוס ההבנה של תפקוד מערכת העצבים. 
· עורכים תצפית בעזרת מראה על חלקי העין החיצוניים ומציירים את מה שהם רואים. בציור חשוב להקפיד לכלול את כל החלקים תוך התייחסות למיקומם וליחסי הגודל ביניהם. הבנת התפקוד של חלקי העין החיצוניים תתבהר תוך כדי התקדמות תהליך הלמידה.
· לשילוב תצפית ממשית ווירטואלית להכרת מבנה העין פנו לדגם ההוראה תצפית בעין החיצונית בתת המדור למידה התנסותית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מטר.   
· להכרת מבנה העין הפנימית באמצעות דגם פנו לדגם הוראה מבנה העין מה שלא רואים מבחוץ בתת המדור למידה התנסותית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מטר. דגם זה מזמן למידה באמצעות דגם ממשי ווירטואלי המאפשר הכרת חלקים סמויים מהעין שלא רואים אותם בתצפית רגילה. 

	המשגה
	· קוראים את המידעון: חלקי העין החיצוניים, עמוד 161.


	המשגה
	· קוראים את המידעון: חלקי העין הפנימיים 161 ועונים על שאלות 1- 3 בעמוד 162.
חשוב שההיכרות עם חלקי העין הפנימיים תיעשה בעזרת התנסות בדגמים ממשיים ווירטואליים. הבנה משמעותית של הקשר בין מבנה העין לבין חלקיה (הפנימיים והחיצוניים)מצריכה למידה של תהליך הראייה (ראו פעילות הרחבה בהמשך).

	המשגה
	· מבצעים את המשימה בתבנית אל הרשת מבט על העין עמוד 162. ההדמיה הממוחשבת מאפשרת לתלמידים לחקור את מבנה העין ואת איבריה השונים באמצעות דגם תלת ממדי ודינמי. הדגם מאפשר להציג את החלקים הפנימיים של העין ולהתבונן בעין מכיוונים שונים. הם יכולים לסובב את הדגם, ולקבל מידע על תפקודו של כל איבר. כמו כן, הם יכולים לצפות במעבר קרני האור בעין.

	המשגה
	· מבצעים את המשימה האוריינית מהו הקשר בין מבנה העין לבין תפקודה? קוראים את קטעי המידע ועונים על שאלות בעמודים            163 – 164.
חשוב להדגיש את פעולת המוח בראייה. למעשה, לא רואים בעין אלא באמצעות המוח. לא מספיק שהאור נכנס לעין, לא מספיק שהוא מתרכז לרשתית, לא מספיק שהוא הופך לדחף עצבי - על הדחף העצבי להגיע אל אזורי הראייה במוח ורק אז תתרחש ראייה.


	יישום
	· מבצעים משימה בתבנית  אל הרשת, פעילות אני רואה אני פועל, עמוד 166.
ההדמיה הממוחשבת מאפשרת להמחיש לתלמידים את תהליך הראייה ולהציג אותו בשלבים, באופן ויזואלי, דינמי וברור. אפשר לעבור בין המסכים ולקבל הסברים על כל שלב בתהליך.



	התנסות
	· קוראים את פסקת הפתיחה שומרים על בריאות העיניים בעמוד 165.
· מבצעים משימה כיצד נשמור על בריאות העיניים? קוראים עמוד 166 ועונים על שאלות 1-2. במשימה מוצגים לתלמידים כללים לשמירה על בריאות העיניים. בשאלות הנלוות הם מתבקשים לנתח את הכללים במטרה לזהות את סוגי הפעילויות ואת המרכיבים בסביבה שעלולים להביא לפגיעה בעין.


	המשגה
	· מסכמים את המשימה כיצד נשמור על בריאות העיניים?.


	יישום
	· עונים על שאלות 3 - 4 בעמוד 166.
· כתיבת הסיסמה מזמנת אפשרות לתרגול של אסטרטגיית החשיבה טיעון. ניתן להיעזר בכלים מתוקשבים להכנת כרזה דיגיטלית באתר מטר. 
· לתרגול של מיומנות ניסוח טיעון בהקשר חדש (בריאות העיניים) פנו לתת המדור מיומנויות מסדר חשיבה גבוה במדור מיומנויות ותהליכי חשיבה באתר מטר
· משלימים משפטים במושגים שנלמדו ביחידת הלימוד בעמוד 167.
· עונים על המשימות בתבנית במבט חוזר בעמוד 168.

	סיכום ורפלקציה
	· מפנים את התלמידים לתבנית בפרק זה למדנו ש... לקריאה או להשלמה של משפטי הסיכום.
בנוסף, להלן משימות נוספות:
· האם אנו מסוגלים לראות גופים הנמצאים מסביבנו מבלי להזיז את הראש? נמק/י את תשובתך.
· מהו מסלולו של האור החודר לעין? השלימ/י את התשובה:
האור המגיע ל________עובר דרך הקרנית השקופה וממשיך דרך האישון, עובר לתוך העין דרך _________המרכזת את קרני ה_______.

· קראו את המשפטים והשלימו את שמות אמצעי ההגנה על העיניים.

· מפרישות נוזל השומר על העיניים מפני התייבשות _______.
· משמשים כתריס לכדור העין כלפי חוץ _______.
· מגנים על העיניים מחדירת גופים זרים (אבק וזיעה)  _______.
· באילו דרכים למדתי על מבנה העין?   אילו דרכים אהבתי ביותר?  מדוע?
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